

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, en mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 3.—Estranjero, 18.  
Número anual, CINCO pesetas.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 1.165.— Fuentes, 4. APARTADO, 637

### ANUNCIOS

Quarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## PREPARANDO EL CERROJAZO

### La labor del Gobierno.

Apenas se han abierto las Cortes y ya se habla de dar el cerrojo, como si España fuera un país que todo lo tiene hecho. Cierta que podíamos conformarnos con que todas las leyes sociales y otras políticas se cumplieran al pie de la letra, y a cambio de eso hasta podíamos tolerar que no funcionara el Parlamento como es tradicional; pero ya que aquello no es así, nosotros tenemos que protestar de ese cerrojo, sobre todo cuando, aparte del debate político, en el que se han deslindado los campos, y el referente a Marruecos, en el que se ha demostrado la necesidad de acabar con aquella campaña, que esquirla y desangra al país, nada se ha hecho ni se piensa hacer, estando pendientes tantas otras que interesan a la clase trabajadora unas, y otras al país en general.

Lo que sí se hará antes del cerrojo es discutir el proyecto de la segunda escuadra, según ha manifestado el señor Dato, que con una inocencia paradisiaca pretende acallar la protesta de las minorías antidinásticas, que han de combatir el proyecto, a pretexto de que se han de quedar sin trabajo, durante el verano, 3.000 obreros del Arsenal.

El Sr. Dato quiere tanto a los obreros que no se decide a suspender las reuniones de Cortes hasta que no se facilite a esos 3.000 obreros trabajo para unos meses. ¿Qué bueno es el Sr. Dato!

El proyecto de la segunda escuadra sólo se hace por dar ocupación a los obreros. ¿Qué dirán entonces los 80.000 obreros textiles que esperan la ley ofrecida que regule las condiciones del trabajo de esa industria cuando se cierren las Cortes. ¿No había dicho el señor Dato que en las primeras sesiones se llevaría a la aprobación del Parlamento? ¿Y los obreros panaderos, que también esperan la ley suprimiendo el trabajo nocturno? ¿Y los dependientes de comercio, que confiaban en la limitación de la jornada? ¿Y la extensión de la ley de Accidentes a los obreros del campo? ¿Y tantas otras que necesita la clase trabajadora?

¡Bah!—dirá el Sr. Dato—, con el botón de muestra de esos 3.000 obreros basta para que aprecien mis buenas intenciones.

Los demás pueden esperar hasta octubre, y entonces, como se discutirán más que a escape los presupuestos, tendrán un poco de paciencia para la segunda legislación, a ver si entonces se puede hacer algo.

Ya lo saben los obreros textiles, que va a hacer un año consiguieron un decreto en huelga formidable, decreto que apenas se cumple: esa ley ofrecida ha sido una burla más de estos gobernantes, porque no se presenta a las Cortes, como se ofreció, ni por las trabas se habrá presentado dentro de un año.

Lo que ocurre en este país es vergonzoso, indigno: los gobernantes no piensan más que en las granjerías del Poder y procuran soslayar, dar de lado, abandonar todas las aspiraciones lícitas de los elementos que le constituyen. En cambio atienden los menores deseos de los imperialistas y las clarividentes intuiciones de ciertas cumbres, cuyas iniciativas sirven, como la de la escuadra, para esquirlar al país, enterrando millones y más millones en el mar, porque nuestros buques sólo sirven para llegar tarde a todas partes, y si no, recuérdese lo del «Carlos V» en su reciente viaje a Méjico, por no recordar lo ocurrido en Cavite y Santiago de Cuba.

Se prepara el cerrojo sin dar al país, sin dar a la clase trabajadora, lo que precisa y se le ha ofrecido.

Esto, téngase en cuenta, servirá para que la labor que las Cortes habían de realizar serenamente en este sentido tengan que realizarla los obreros en la calle. Porque sus justas, sus legítimas aspiraciones, no pueden supeditarse a los caprichos de un Gobierno débil y tomadizo que usufructúa el Poder por las satisfacciones y las granjerías del mando solamente.

## La crisis francesa

### (POR TELEGRAMA)

#### Deschanel rechaza el encargo.

PARIS 7.—Ayer tarde acudió Deschanel al llamado del Eliseo, adonde fué llamado por M. Poincaré.

Estuvo conferenciando cerca de una hora con el presidente de la República.

Al salir, los periodistas le preguntaron de

tales de la visita; pero Deschanel, que se mostraba hondamente preocupado, se negó a ello. Más tarde se le facilitó una nota oficial detallando la entrevista.

Monsieur Poincaré había encargado de formar Gobierno a Deschanel, contestando éste lo siguiente:

«He sido elegido presidente de la Cámara por los votos de 411 diputados, y creo que mi deber es el de hacer honor a esa confianza que en mí ha sido depositada, permaneciendo en mi puesto.»

M. Poincaré insistió en el encargo; pero Deschanel no varió de actitud.

Entonces el presidente cambió impresiones con su visitante acerca de las personalidades a quienes debía llamar a consulta.

#### Deleassé también renuncia.

«Durante todo el día de hoy, domingo, han continuado las consultas.»

El vicepresidente de la Cámara de Diputados, M. Cleméntel, acudió al Eliseo a las nueve de la mañana; antes de las diez llegó Dupuy. Ambos conferenciaron con Poincaré, durante la entrevista más de dos horas.

Ayer había llamado el presidente a monsieur Deleassé para encargarse de formar Gobierno. Y hoy, después de la entrevista con Cleméntel y Dupuy, el secretario general del Eliseo facilitó a la Prensa la nota oficial siguiente:

«M. Deleassé está enfermo de un enfriamiento, complicado con un antrax. Yo no puedo estar en el momento de ser nombrado ministro de Hacienda.»

«Yo no obstante mi buena voluntad, no se cree físicamente apto para encargarse de formar nuevo Gobierno.»

Sintió mucho, pues, ha rechazado el ofrecimiento que le hizo el presidente de la República.

En vista de estas dificultades para formar Gobierno, Poincaré ha desistido del viaje a Brest que tenía pensado.

Se dice que en su puesto irá Noulens, ministro dimisionario.

Es muy difícil la solución de la crisis.

La negativa de Deleassé, aunque basada en razones de salud, ha causado gran emoción.

Dicen los radicales unificados que Viviani no quiso precisar claramente su nota sobre la ley de los tres años.

Asegúrase que lo sucedido ayer y que obligó a Viviani a desistir de formar Gobierno fué lo siguiente:

Estaban los futuros ministros reunidos con Viviani y ocupados de la declaración ministerial, cuando llegó la noticia de que «Paris-Midi», que acababa de aparecer, publicaba un sueldo muy grave.

«Diciése en esto—ya lo anticipé ayer a esos lectores—que M. Paleologue, embajador de Francia en Rusia, había dicho a M. Viviani que si era prometida la abolición de la ley de los tres años presentaría la dimisión y no volvería a San Petersburgo, porque Rusia no ve con buenos ojos tal medida.»

Los radicales unificados Justino Godart y Jorge Poirot preguntaron a Viviani si el hecho era cierto.

Viviani no contestó de un modo categórico.

Y entonces todos los radicales unificados dijeron que se negaban a ser sus colaboradores.

Asegúrase que apoyarán los radicales unificados un Gobierno Cleméntel.

Varios aspiran a que reciba nuevamente el encargo el presidente dimisionario, Doumergue.

No se sabe a quién llamará Poincaré.—C.

### NUESTRA PRENSA

#### Un nuevo diario socialista en Bélgica

### (POR CORREO)

BRUSELAS 4.—Desde el día 3 del actual se está publicando en Bélgica un nuevo diario socialista.

El título del reciente órgano de nuestro Partido es «De Volksgazet» («Gaceta del Pueblo»), y está escrito en flamenco.

Su objeto es hacer la propaganda de nuestras ideas en las provincias de Brabant, Amberes y Limburgo.

La población que habla francés tiene «Le Peuple», que se publica en Bruselas desde hace treinta años. La población flamenca, desde ahora, cuenta con dos diarios: el «Voornit» y el «Volksgazet».—Clerebaut.

#### Los niños del infame suplicio

### (POR TELEGRAMA)

SANTANDER 7.—Han llegado a esta localidad, procedentes de las abominables fábricas de vidrio francesas, una docena de niños que a ellas fueron villanamente conducidos.

Cuentan horrores de su breve y calamitoso calvario, cuyos relatos tantas veces indignó a la opinión, aunque la Prensa local publicara en ocasiones escritos firmados por algunos de los pequeños «condenados» a sacrificiar sus tiernas vidas en holocausto a la cruel avaricia de la explotación, elevando dichas fábricas a la categoría de paraíso terrenal.

Esto no debe quedar así, pues el ministro de la Gobernación debe pedir detalles al gobernador y al administrador del periódico «El Cantábrico», que acaso le puedan ilustrar sobradamente por la intervención que se dice tuvieron en la expatriación de los niños.—Vasay.

#### ¡Abajo la guerra!

## Las dietas a los diputados

Vergonzosillos ó irónicos—con una algo chavacana ironía—parece que andan los que hasta ahora han tratado de la cuestión de las dietas a los diputados. No ha faltado el guiño malicioso de los que «saben muy bien lo que se pescan», de aquellos a quienes «nadie se la da con queso...» Por supuesto, que la postura más digna, a juicio de muchos, ha sido la de los que se han puesto decididamente en contra. Y si son diputados los que se han puesto en contra, casi era para levantarles un monumento. ¡Las dietas!... ¡Una suculencia al presupuesto! Y en seguida el chiste majadero, el juicio enfático y hueco, la condenación airada y estoniana.

No es eso, señores. Hablemos de la cuestión de las dietas. Y hablemos en serio.

Desde luego los socialistas somos partidarios de las dietas a los diputados de la Nación. Y lo deben ser asimismo, en nuestro concepto, todos los verdaderos demócratas. Es decir, todos los que entiendan que el Parlamento tiene que ser la representación genuina del pueblo. Y el pueblo no le constituyen exclusivamente los afortunados que disponen de capital suficiente para dedicarse a la ardua labor de ser diputado, sin que pese sobre él la penosa preocupación de ganar el diario sustento.

Los que combaten las dietas demuestran sus preferencias por un Parlamento plutocrático. Aquí, donde la Constitución capacita a todo ciudadano para ser elegido cuando es mayor de edad, el carecerse de dietas significa que sólo pueden ser diputados los contribuyentes de determinada categoría. Es inaplicable a la práctica lo que la letra constitucional prescribe.

Cuando el proletariado estaba alejado de la política; cuando no intervenía en ella, podrían hacer que representaban al pueblo los ricos, los que disponían de medios para hacer una vida dedicada por entero a una ocupación que no tenía sueldo asignado.

Pero eso no tiene ya razón de ser desde el momento en que el proletariado hace vida política activa, tiene pensamiento propio y cuenta en su seno con hombres que son dignos de llevar su representación. Hay una igualdad ante la ley de todos los españoles que no puede ni debe quedar desmentida por la imposibilidad de ser hecha efectiva económicamente.

Un hombre que tenga que ganarse la vida honradamente no puede cumplir, en toda su integridad, los deberes que el cargo de diputado lleva consigo. Tiene que realizar sacrificios, no siempre posibles, para ir a cumplir el mandato que los electores le han encomendado. O tiene, y esto es lo que mayor gravedad supone, que buscar en el desempeño de ese mismo mandato las compensaciones necesarias para su equilibrio económico.

En el primer caso, el diputado es un diputado disminuido que no llena por completo los derechos que sus electores tienen a representación íntegra parlamentaria. En el segundo caso, el diputado es un diputado inmoral.

Y para salirse de este dilema hay que salirse de todo criterio democrático y aun de todo criterio constitucional. Hay que proclamar abiertamente que son los ricos solamente los que tienen capacidad para las funciones representativas, y que la falta de una renta decente es una causa de excepción. ¿Puede admitirse esta doctrina?

Conocemos ya el argumento en contra. Ni argumento es siquiera: «Los cargos de diputado serían buscados si se disfrutaran dietas como se busca un destino; constituirían una ganga...» Tras esto se esconde esta afirmación: «El cargo de diputado estaría envilecido.»

A una afirmación otra: Como está en muchos casos envilecido el cargo de diputado es cuando una gran parte de sus usufructuadores le utilizan dolosamente, sacando un lucro cuantioso de él por procedimientos de manifiesta inmoralidad.

No descubrimos la América al decir esto. Cosas son olvidadas; olvidadas, por desgracia!—de puro sabidas. Pero que, en realidad, son, sin deber ser, siendo una vergüenza y un vilipendio que sean. ¿Quién no sabe ya la rebuca de empleos, las protecciones a negocios, las propinas de Empresas, los ataques «pro dompropria», los amiguetes caciquiles, los progresos en la carrera, etc., etc., que se aplican las palabras que en cierta ocasión oímos de labios de un alcalde a quien se demos-

traba que su candidato protegido había hecho cosas sucias en las Cortes: «Oigan ustedes—nos replicó con una naturalidad asombrosa—, ¿no se ha gastado más de 6.000 duros para salir diputado? Pues si se los hubiera tirado nada más que para perderlos sería tanto, y por un diputado tanto no me daría yo malos ratos...» ¡Rigurosamente histórico!

Aplicárase esta respuesta los maliciosos que aprecian una ofensa a la austeridad del cargo eso de la asignación de las dietas.

Tampoco pretendemos que esta medida terminara con las inmundidades sabidas de todos. Las atenuaría, probablemente. Aumentarlas no haría. ¡No puede ser! Pero el que no termine con aquellas inmundidades no implica que no deba de hacerse. No le quita el ser una medida democrática y justa.

El ejemplo de lo anticonstitucional—prácticamente—de tener diputados que no cobren está en el Partido Socialista. El Partido entero tiene necesidad de hacer una suscripción para el sostenimiento de su diputado. Si en vez de uno fueran más, y el desenvolvimiento progresivo de las ideas haría que sean más cada vez, el Partido tendría que encontrarse un sacrificio muy duro ó tendría que renunciar—¡qué absurdo!—a tener en el Parlamento el número de diputados socialistas que el desarrollo de la conciencia nacional exige, desde el momento en que no cuenta en sus filas con capitalistas a quien confiar la misión de representar gratuitamente... y, aunque los contara, desde el momento que no querría ni podría dignamente renunciar a su derecho de designación del candidato que más confianza le inspirara, sin la condición previa de que fuera un hombre que tenía para vivir sin trabajar.

Lo que decimos del Partido Socialista puede aplicarse a todos los demás partidos. Y quitando todo concepto de partidismo, puede aplicarse a la colectividad de electores que tengan su voluntad puesta en un hombre determinado.

La asignación de dietas es, en realidad, quitar al cargo de diputado el carácter de personal que tiene y darle su verdadero carácter colectivo. Por eso los socialistas son partidarios de esta medida, como de todas aquellas que representan un progreso en el camino de la libertad y un afianzamiento de los derechos del pueblo.

## La situación de Méjico

### (POR TELEGRAMA)

#### Suspensión de las conferencias.

PARIS 7.—Dicen de Nueva York que las negociaciones y conferencias de Niagara Falls han quedado suspendidas después del envío de la última nota a Carranza, el cual, según parece, retrasa cuanto puede la respuesta con objeto de ir ganando tiempo.

Los mediadores se encuentran actualmente perplejos.

Mientras los representantes de las tres Repúblicas mediadoras pretenden a todo trance continuar las negociaciones, los Estados Unidos siguen oponiéndose a ello mientras los rebeldes no tengan intervención en la Conferencia.

#### Preparativos electorales.

De Méjico dicen que el Consejo municipal ha comenzado ya a hacer preparativos para las elecciones de presidente, vicepresidente, senadores y diputados, que se efectuarán el día 3 del próximo julio.—C.

## PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

### FEDERACION CATALANA COMITE

#### IV Congreso regional ordinario.

Dado cumplimiento al art. 22 de los estatutos vigentes de la Federación Socialista catalana, se convoca al IV Congreso regional ordinario para los días 28 y 29 del corriente mes de junio, cuyo Congreso, según acuerdo del anterior, se celebrará en Reus, rigiéndose por el siguiente orden del día:

I. Presentación de credenciales y constitución del Congreso.

II. Gestión del Comité regional y Memoria del secretario.

III. Cuentas de la Federación y de «La Justicia Social».

IV. Gestión de los concejales del Partido en la región.

V. Situación de la Federación Socialista catalana: a) Situación económica; b) Incumplimiento de algunas colectividades; c) Las Juventudes y el Partido; d) Medio a emplear para vencer los obstáculos con que se tropieza.

VI. Representación de la Federación en el X Congreso del Partido: a) Número de delegados; b) Nombroamiento de los que se acuerde, así como de los suplentes correspondientes; c) Forma de subvenir a los gastos; d) Mandato que debe dárseles.

VII. La Federación Socialista catalana y

los grandes problemas a resolver en el X Congreso nacional: a) Reforma del programa; b) Reorganización del Partido; c) Cuestión agraria; d) Conjunción.

VIII. La campaña contra la guerra: la proposición de «Adelante!», el acuerdo del Comité nacional y la actitud de la Federación.

IX. Proposiciones generales. «Que por no haber dado el resultado apetecido, se derogue el acuerdo del II Congreso respecto a los gastos de viaje de los delegados. Que, en consecuencia, dejen de pagarse a prorrato y que sean, por lo tanto, satisfechos por cada colectividad respectivamente.» (Agrupación de Reus.)

«Que el Congreso estudie la manera de que la Redacción de «La Justicia Social» publique todas las correspondencias que le remitan las Agrupaciones Socialistas pertenecientes a la Federación.» (Agrupación de Sitges.)

X. Proposiciones urgentes.

XI. Punto donde debe residir el Comité regional.

XII. Localidad donde ha de celebrarse el V Congreso.

XIII. Clausura del Congreso.

Todas las sesiones tendrán lugar en el local de la Agrupación y la Juventud Socialistas de Reus, calle del Hospital, núm. 15. Primero, celebrándose la primera sesión el día 28, a las diez de la mañana.

Por la importancia de los asuntos a discutir, y teniendo en cuenta que los gastos de viaje de los delegados han de pagarse a prorrato entre todas las colectividades de la Federación—de manera que igual tendrán que pagar mandando como no mandando representación—, se recomienda muy encarecidamente que ninguna de ellas deje de mandar delegado directo.

Reus 2 de junio de 1914.—Por el Comité regional: J. Recaséns y Mercadé, secretario.

### LOS CATOLICOS

## Mitin, batallas, cargas y tiros

### (POR TELEGRAMA)

BARCELONA 7.—Se ha celebrado en el Tivoli un mitin católico-jaimista, al que sus organizadores pretendieron imprimir carácter de acto trascendental, y que ha sido un fracaso y un continuo escándalo.

Por empeñarse unos concurrentes en exhibir unos cartelones con vivas a D. Jaime la policía tuvo que intervenir, concluyendo el acto a palo limpio y entre un tumulto tremendo.

A la salida del teatro se repitieron los alborotos y se dieron gritos de «Abajo el Gobierno!», y otros por el estilo.

Intervinieron los guardias de seguridad de infantería y caballería y se dieron varios toques de atención, seguidos de las correspondientes cargas.

Casi al mismo tiempo se oyeron tres disparos, que partieron de un grupo de «crequetés» que estaba en el cruce de la ronda de San Pedro con el paseo de Gracia.

En esta refriega hubo dos heridos de sable y se practicaron detenciones de individuos del «crequeté», que más tarde fueron puestos en libertad.

Sólo ha quedado detenido uno de ellos, llamado José Izart, de diecinueve años, al que se supone autor de los disparos.

Los grupos protestaron de las detenciones y arremetieron contra la policía a pedradas, bastonazos y golpes.

Se practicaron cacheos por la policía, que se incautó de varias armas.

Los desórdenes han durado media hora, quedando luego la guardia civil patrullando por los alrededores, hasta que se calmaron los ánimos.

Muchas señoras que pasaban por el paseo de Gracia sufrieron accidentes por causa de la alarma.—C.

#### Otros incidentes.

BARCELONA 8.—Ha sido puesto en libertad el jaimista detenido como presunto autor de los disparos hechos al terminar el mitin de los católicos.

Lerroux marchó a Madrid. En el mismo tren regresaban los oradores del mitin citado, y al ver los acompañantes de éstos a Lerroux prorrumpieron en gritos de «¡Maura, sí!», que fueron contestados por los radicales con otros de «¡Maura, no!»

Esto produjo el consiguiente alboroto. Se anuncia la publicación de un periódico de la extrema derecha, que se titulará «¡Maura, sí!».—Menchieta.

## Nacer y luchar todo es uno

### (POR TELEGRAMA)

SANTANDER 7.—La recientemente fundada Sociedad de obreros mineros La Fortaleza, de Villanueva de Arriba (Palencia), ha sido lanzada a la huelga ante las provocaciones patronales.

Para reanudar el trabajo formula las siguientes peticiones:

Que en lo sucesivo no sea despedido ningún obrero sin causa justificada.

Que se cumpla el horario del Reglamento minero.

Que se pague semanalmente.

Que se aumenten los destajos; y que se releven los obreros de noche.

Todas ellas son justificadísimas, dada la brutal forma de trabajar que allí impera, a ciencia y paciencia de las autoridades y del Gobierno entero.

El Sr. Dato, el moderno sociólogo, si no es de pega, demostrará sus bombas aptitudes y pondrá remedio a tanto mal, si es posible, que ofrece duda.—Vasay.

### ADELANTE CON LA ORCIA

## Boletín al Parlamento

Harto significativo y de gran enseñanza—si lo quieren aprender los despreciados—está siendo lo que continúa disponiéndose en la «Gaceta» y haciéndose en «nuestra» zona de influencia. Evidentemente, como respuesta, como bofetada que se da a los deseos nacionales expresados en el Congreso.

Los hechos son más convincentes que todos los argumentos, y sobre todo, que la desmayada dialéctica y el ameno vocabulario de los dos abogados de turno para defender el probado puerilismo.

Se inicia el debate en demostración del absurdo subprotectorado, y el mismo día en que Rodés reclama la repatriación, las tropas de Melilla ocupan nuevo territorio fronterizo a la zona francesa; establecen contacto con las tropas francesas; sorprenden, distraen a los cableños de aquella parte del Norte francés, facilitando a Lyautey la ocupación de Tazza.

En los diputados partidarios de la estéril ocupación es unánime el parecer de que la actuación militar se subordine a la civil; sea supletoria, no predominante, ni menos potestad discrecional. Y mientras se proponen atenuaciones guerreras y los propios gobiernos prometen una «evolución lenta», el general Silvestre invade con sus tropas la zona francesa y hasta ocupa la posición de Benisid-El-Kader. Ocupación que Lyautey permite porque le conviene, pero que en los Codigos tiene su calificación. Y mientras la Nación clama contra la estúpida empresa se preparan operaciones militares para la toma de Zinat, el zoco-El Jemá de Anghera y la del fondac, ya sangriento.

En la Prensa se censuran las ayudas que por insania venimos prestando a Francia, y tan luego las censuras toman estado parlamentario, comienzan y menudean los visitantes a los campamentos y destacamentos franceses; los festines con Marcha Real y Marsellesa; los brindis a la guerra. ¿Qué hay en todo eso? ¿Qué quiere significar ese antagonismo; esa verdadera rebeldía a la opinión y a los intereses nacionales?

Y hay más: hay las llamadas clarividencias en las alturas. Y ello atestigua la intromisión de lo que Dato llamó indefensos poderes, refiriéndose a lo que está o debe estar subordinado y a lo que es irresponsable. Herejía constitucional, porque cuando se habla del poder militar y del poder real ó moderador, si no se habla de dictadura y de autocracia, se habla sin saber lo que se dice, porque sólo son tres los poderes legítimos. Y ninguno de ellos el real ni el militar.

Las tales clarividencias, en completa contradicción con las opiniones casi unánimes de suprimir ó reducir las recompensas, las han impuesto con imposición que tiene de airado lo que le falta de sensata. Por esas clarividencias han proseguido con la misma terquedad las prodigadas mercedes.

¡Fiestas clarividentes, podría argüírsele al Sr. Sánchez de Toca, las sólo atentas al capricho, a los rendimientos, a las excitaciones interesadas, acaso al sandio alegato de algún preterito culpable, y seguramente al mal acuerdo de dar satisfacción a la altivez.

¿Qué opinarán de todo eso cuantos monárquicos, empezando por Maura y Mella y acabando por el suspensivo don Melquíades, se opusieron en las Cortes a la «política» militante en nuestro jaimifato?

¿Pondrán la otra mejilla?

Eduardo SAAVEDRA.

## El millón de firmas

### Juventud Socialista de Valencia.

Compañero García Cortés: Estimado camarada: Adjunto le remito 1.809 firmas. Van autorizados los pliegos con los sellos de la Juventud Socialista y la Sociedad de Agricultores de Valerides de Valldigna.—Vuestro y de la causa, el presidente, M. Blases.

Valencia 4 de mayo 1914.

### Sociedad de Obreros Mineros de Linares.

Compañero Mariano García Cortés: Adjunto le mandamos certificados de dos pliegos con las firmas recogidas, que suman 316. El pueblo es pequeño y no se ha negado nadie a firmar. Todos lo han hecho con mucho calor y deseando que termino la faena sanitaria.—El presidente, Pedro Bravo.

Firmas recibidas hasta hoy: 409.266





AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid.

LA UPIITA

Gravina, 4 (próxima á Hortaleza). A las compañeras: Gran surtido en faldas desde 1,25 pesetas; blusas, á 1,10; delantales de señora, á 0,75; vestidos de niño, á 1,25.

GUARNICIONEROS PARA INICIALES, ENLACES Y ROTULACION EN ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

M. ROO A FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.--TETUAN, 20.--MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Largo Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Greco, Varela, Gascó, Sanchís, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, Torralva Beci, Anguiano, etc., etc.

Gran casa de viajeros de Victoriano Tio. Montero, 31, 2.º.--MADRID. Obreros: Comprad el almanaque socialista para 1914.

GASCA. BAZOÑERO. Cristales á res. Composturas con precisión. TETUAN, 24. (Frente al Frontón.)

LEED. Accion Socialista. Aparece los sábados. Precio, 15 céntimos.

Cooperativa Socialista de Eibar

Elaboración superior de chocolates. Analizados por el Laboratorio Municipal. Se recomienda á las Cooperativas obreras.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.) PERSONAL TECNICO: 26 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 3 ídem de Partos, 12 profesoras en Partos, 4 practicantes de Cirugía.

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.--Calidad excelente.--Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE La Cooperativa Socialista Madrileña. TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368) Calle de Martínez Campos, núm. 1 Cava Baja, núm. 38 Valencia, núm. 5 (tel. 4.795) Calle del Pilar, núm. 41 (Gualdavia) Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2) PLATOS DEL DIA..... A LAS DOCE.--Cocido con sopa..... 0,50 céntimos. SEIS.--Ragout á la francesa..... 0,50

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

- A 5 céntimos. Meliá.--Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño de... (cuento). Juan Soldado (ídem). El pobre Pepín (ídem). Los emigrantes (ídem). El hijo del matorral (ídem). El cigüeñico (ídem). Ha an Dios, (ídem). Caridad (ídem). El repatriado (ídem). P. Carretero.--Catecismo de la doctrina socialista. A 10 céntimos. Lafargue.--El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación. Kautsky.--La teoría y la acción de Marx. Meliá.--Moral católica y moral socialista. Torralva Beci.--La civilización y la guerra. Meliá.--Los rezaosados. (Dos mundos en verso). J. Armengol y Sebastián.--La política en el Partido Socialista. A 15 céntimos. Guesde.--El Colectivismo. Bonomi.--Filosofía socialista. Domenech.--Educación socialista en España. Lluvia.--La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina á favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.--Las Sociedades de resistencia. R. Jahn.--Roberto Owen. L. Alas.--Proudhon. Buylla.--Saint-Simon. Bestiño.--Luis Blanc. Ríos.--Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.--Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. S. de Amicia.--Cuentos. E. Caspary.--Socialismo. J. López y López.--Los toreros, honra de España. A 20 céntimos: Meliá.--Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde.--Colectivismo y revolución. Altamira.--Lecciones para obreros. Marx y Engels.--Manifiesto comunista. Lafargue.--El materialismo económico. Tá. Daán.--La revolución rusa. A 25 céntimos. Deville.--Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.--Mito de controversia en Santander. Prolet.--Democracia socialista y Anarquismo. Lluvia.--La Cooperación. P. Carretero.--Celebración de actos cíviles. A 30 céntimos: Justo.--El Socialismo. Lafargue.--El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oytelós. F. Bernis.--Carlos Marx. A 40 céntimos: P. Lassalle.--Programa obrero. Aquino.--Breves estudios biográficos. Fidel.--Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza). E. de Francisco.--Manual de prácticas societarias. Lluvia.--El medio social y la perfectibilidad de la salud. Meliá.--Colección de los 10 cuentos (anotados). P. Carretero.--Crítica del nacionalismo vasco. La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (ídem). La Comune (ídem). Canto del Primero de Mayo (ídem). I. Armengol y Sebastián.--Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros). E. Torralva Beci.--Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.--Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). A 75 céntimos. P. Domenech.--Nuevo Mundo (tragicomedia). A una peseta. Verdes Montenegro.--De mi campo. Kautsky.--Parlamentarismo y Socialismo. Marc.--Miseria de la Filosofía. Domenech.--Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas cortas). Meliá.--Lucha (drama en un acto y dos cuadros). La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros). A. Silva Laguna y G. Pares.--La venganza (drama en un acto y tres cuadros). F. Martín.--Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). P. Gordón Ordás.--Amor familiar (novela). A 1,50 pesetas. Mora.--Historia del Socialismo español. A 25 céntimos. Colección de tarjetas postales con los retratos de Pablo Iglesias, Jaime Vera, García Quejido, Mesa Leompant, Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesde, Enrique Ferri, Vandervelde y Víctor Adler. Advertencias. 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto de «Colección de diez cuentos» (en cartón), «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. 2.º Cuando se pidan ejemplares de las obras «De mi campo» y «El proceso Ferrer» se abonará 25 céntimos para certificado. 3.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Folleto de EL SOCIALISTA (34)

Villavieja

CIGES APARICIO

candidato que los demás habían de votar?... Esperemos, pues--se decían todos. Provistos los altos cargos, llegó el turno á los gobernadores. Aunque la lista que publicaba la Prensa era incompleta, Villavieja sabía ya á quien tendría por autoridad provincial. Era un antiguo pasante del gran zorro, un compañero y hasta subordinado de don Dámaso. --¿Qué más espera ese hombre--decían algunos, casi indignados al ver la impavidez del cacique?--Una palabra suya y no habría lucha posible. Pero el ilustre cortijero persistía silencioso. Nada, nada parecía interesarle! Don Luis Obregón regresó de Madrid, afectuosamente despedido por

toda la Prensa que circulaba en el distrito. Su primer diligencia fué devolver á don Bonifacio las dos momias, que desde aquel día se conservan en la iglesia de Villavieja. Irritado contra los Uldecos por la bochornosa escena de los cerdos, el sacerdote se amansó con el regalo y renunció á celebrar la procesión que en desagravio del sarcasmo había de celebrarse dos días después, el primero de año. Tan buen arte se dió Obregón, que aun consiguió que don Bonifacio se afilase sigilosamente con el para derrotar á los Uldecos y á su candidato. Como el mayor de sus sobrinos no tenía suficientes años, y además quería reservar la Alcaldía para su cuñado don Alberto Sanz, nadie como Juanito para secretario del Ayuntamiento, y si por falta de práctica no pudiese llegar tan pronto á ese cargo, tampoco bajaría de oficial primero... --¿Se conforma el señor cura?--preguntó don Luis á su embajador. --Conforme está. Don Bonifacio tendría que realizar una delicadísima gestión en favor de su coasociado. Nadie como él para visitar al solitario cacique y obtener su concurso, ó, cuando menos, su benevolencia en favor de Obregón. ¿Qué imposibilidad existía para llegar á un

acuerdo? Cuando don Dámaso ejercía mero y mixto imperio en el distrito, don Luis no militaba en política ó estaba muy lejos, en Madrid y en Filipinas. Y durante los últimos años de cacicazgo hemasista sólo se ocupó de curarse la penosa disenteria que trajo del archipiélago. Si no habían sido amigos, tampoco fueron nunca adversarios. Es verdad que con el otro candidato cambiaban las cosas. Aunque nadie pudiese jurar de que existían relaciones armónicas entre el antiguo cacique y el presidente de la Resinera, era voz pública que don Dámaso jamás fué indiferente á las próligas subvenciones de la Sociedad. Pero don Dámaso era un hombre soberbio, rencoroso y vindicativo y no había de olvidar fácilmente la cerradura de los Uldecos. Unas veces por cogerle de camino al visitar la aldea de Camposana, dependiente de su curato, y otras por tener campos vecinos del cortijo, don Bonifacio se detenía siempre para dar los buenos días al cacique y cambiar algunas impresiones de política. Según comunicaba luego á Obregón por conducto del intermediario, don Dámaso se mostraba siempre refractario á interceder por nadie, pero creía vencer con el tiempo su resistencia.

Al mismo tiempo que el antiguo gobernador realizaba estas solapadas gestiones, daba al viento de la opinión el famoso proyecto que había elaborado en Madrid. Tratabase nada menos que de canalizar el Gualdavia, pingüe en humus por deslizarse al través de bosques é incultos latifundios, cuyo suministro de materias orgánicas conducía lastimosamente al mar en su lento arrastre. El Gualdavia surcaba la zona llana de Villavieja y de 17 pueblos más abajo. Su ancho caudal iba lamjendo vastos territorios que los agricultores sembraban un año y al siguiente dejaban reposar en secos barbechales, cuando tan cerca y asequible tenían la linfa bienhechora, sangre de los campos. Con escaso dispendio y no mucho trabajo podían transformarse en fértiles terrenos de regadío muchas leguas incultas ó de insuficiente producción. Don Luis había echado ya las bases de una Sociedad canalizadora. Contaba con la amistad y el estímulo del ministro de Fomento, su antiguo compañero de la juventud; pero éste mismo le había aconsejado que perseverase en la creación de una Sociedad ó Sindicato, que realizaría los trabajos más rápidamente que el Estado; pues aunque é incluyese la canalización del Gualdavia en el plan del Gobierno, es tan inse-

gura y fugaz la vida de los Gabinetes españoles que no puede fiarse gran cosa en ellos. Al exponer en el Casino su proyecto observó con terror que los oyentes no se entusiasmaron. Hasta hubo quien articuló un ¡ah! de desilusión que le hizo proferir con vehemencia: --¿Cree usted que iba á traerme los tesoros del Banco para repartirlos gratuitamente? Sin duda que nadie creía eso; pero al saber por la Prensa que don Luis Obregón trabajaba en algo grande y provechoso y que un ministro le ayudaba, creyeron todos que se trataba de algo más útil. García, el jugador recalcitrante, que estaba derribado en un diván quejándose de los intestinos, también cometió la imprudencia de preguntar al iracundo ex gobernador: --Pero esa Sociedad obrará por su cuenta y razón... Don Luis estuvo á punto de lanzarse sobre el enfermo. --No, señor. Está dispuesta á gastar el dinero por altruismo, y además le regalará algunos miles de duros á usted para que siga jugando. --¡No iba tan lejos!--gimió el jugador recayendo abatido. Don Ambrosio quiso dulcificar á

Obregón mostrando mayor interés por su iniciativa. --¡Veamos, no se inquiete, mi querido Obregón! ¿Y en qué condiciones se realizarán los trabajos? Don Luis le explicó minuciosamente el estado del asunto. Primero habían pensado que los propietarios de los terrenos favorecidos por el riego renunciasen en favor de la Sociedad una parte equitativa de ellos; pero comprendiendo en seguida que este procedimiento resultaría complicadísimo y casi irrealizable en la práctica, habían preferido sustituirlo por un canon razonable. --¿De cuánto?--preguntó el doctor. --No puedo precisar aún. Apenas hemos tenido tiempo de cambiar las primeras impresiones en tan escasos días. Don Ambrosio encontró plausible el proyecto, y como tenía un cortijo á la vera del río, estaba dispuesto á aceptar con gusto cualquier arreglo que se le propusiese. Hecha esta alentadora concesión, prosiguió: --Sin embargo, temo que no encuentre usted tan favorable disposición de ánimo en los demás. --Pues será un absurdo--gritó Obregón todavía soliviantado.